

破题“多而不强”迈向“质效并举”

——江西萍乡市着力提升脱贫产业发展能力

张振中 高晴

在江西省萍乡市,一颗盐果子的逆袭,正刷新人们对传统农产品的认知。

白萝卜、生姜、苦瓜、杨梅等——这些寻常果蔬从田间走进车间,经过标准化加工,化身为独具风味的盐果子。这颗小小的果子,经过包装,成为年轻人追捧的网红零食,身价倍增;甚至融入乡村旅游,变身特色伴手礼和体验项目,吸引着八方来客。

这场从“土味”到“潮味”的转变,折射出萍乡脱贫产业发展的创新路径:以“深耕一品”打造特色,以“抱团取暖”凝聚合力,最终通过全链条融合实现了从“原字号”到“精字号”再到“金字号”的价值跃升。

这条路径的背后,得益于萍乡市为脱贫产业发展精心培育的沃土。当地积极推动各类农业经营主体从“多而不强”向“质效并举”转变,强化村级产业基地建设,全面提升帮扶产业的质量效益和可持续发展能力,壮大脱贫地区特色产业。截至目前,全市参与巩固脱贫攻坚成果的新型农业经营主体达2700个,带动脱贫户年均增收3000余元。

近日,记者深入萍乡市,沿着从“一粒种子”到“一条链条”再到“一片风景”的融合发展脉络,看脱贫产业如何在这片土地上开花结果。

深耕一品 选准“新赛道”

萍乡市莲花县石江村,一直守着一个“脆甜”的秘密。这里有得天独厚的自然条件,培育出的萝卜没有辛辣味,咬下去汁水充沛,清甜爽脆。这份独特的口感,源自三十年的栽培积淀,也承载着村民世代相传的种植记忆。

然而石江村的萝卜产业曾一度面临困境。以前家家户户零星种植,东家种几分、西家种几垄,难以形成规模。加上早些年物流不便、信息闭塞,萝卜跌至几毛钱一斤,不少村民索性放弃了种植。

转机源于一个朴素的共识:“要发展产业,还是要从我们最拿手的传统产业上找出路。”石江村党支部书记刘中良介绍。



村里开始行动,将分散的土地集中整合,打造出500亩连片萝卜种植基地,推动萝卜种植走向机械化、规模化。采用“萝卜+水稻”轮作模式,探索建立起“村集体+公司+农户+基地”的利益联结机制,脱贫户优先在基地务工,实现村企、民三方共赢。

在连片集中种植的探索路上,也出现不少小插曲。“起初图方便,总先拔路边的萝卜,方便装车。但是万一一下雨,中间那片地根本进不去。”莲花县升坊镇党委书记陈小明说起那段经历哭笑不得,“那会儿我们全靠人工装卸,后面改用吊车直接吊运吨袋,效率才翻了几番。”在他看来,正是这些实践中“撞过墙”的教训,才一点点铺成了规模化种植的路子。

而真正让这项产业扎根乡土、凝聚人心的,是他们在分配机制上的创新——打造了“两个60%”。“简单说,就是产业赚来的钱,六成直接分给脱贫户和监测户;而花出去的成本里,也保证有六成是付给乡亲们的地租和工钱。”陈小明用最朴实的话,解释着这个不简单的分配法则。

如今,石江村的萝卜踏上了一段“增值之旅”。当地贯通产、加、销全链条,将闲置资产巧妙盘活,建起了日产能高达40吨的萝卜烘干生产线。这些萝卜经由本土企业“莲小花”的匠心打造,化身成为网红麻辣萝卜干。

萝卜也融入了乡村肌理。当地着力打造“萝卜创意文化村”,农耕体验园也建设起来。这些举措,有力推动了一二三产业融合发展。

萝卜产业成了石江村致富产业,柚子产业、大棚蔬菜也发展迅猛。村集体经济实现跃升,从2021年13.6万元增至2024年51.08万元。村民收入持续增长,基地土地流转惠及360户,累计带动本村及周边村脱贫户、监测户等300余人实现家门口就近就业,人均增收3000元。

抱团发展 构建“新模式”

11月2日,萍乡市湘东区麻山镇横岗村党总支书记文敏发的一则短视频火了。“助农卖鱼的一天。村民因为身体原因无法继续照料自己家的鱼塘,鱼塘又是他的全部收入,作为村党

炮打响。

融合赋能 开辟“新境界”

武功山的美,登顶才知道。但爬完山那股混着疲惫与兴奋的“后劲”,该如何安放?答案就藏在山脚下的民宿里。

就像浙江省杭州市游客朱丽分享的那样:“走进村里,看见灯火阑珊,听着不知道哪家传来的炒菜声,我突然忘了自己是个游客,那一刻感觉回家了。”

在萍乡武功山风景名胜区万龙山乡槽下村杨家岭自然村,记者也真切地感受到了这种“回家”的感觉。步入村子,目光所及是统一的黄色墙面房屋,宁静而温馨。在这里,时光慢了下来。

槽下村是武功山与明月山的交会点,海拔在700米左右,常年气温较萍乡市区要低5-10摄氏度,是名副其实的避暑胜地。好山好水孕育好前景,发展民宿产业在这里成了水到渠成的事。

“以前村民都是各自为阵开民宿,80元一天都少有问津,现在196元一间一房难求。”槽下村党支部书记邱国华介绍,这样的转变始于2022年,村里用衔接资金对槽下村杨家岭自然村进行改造提升,打造成了“竹海槽下森林康养度假村”,引进专业公司运营,实行统一营销、

统一服务、统一价格、统一标准。竹海槽下森林康养度假村建成以来,每年接待的游客达10余万人次,旺季每天有近千人在村里住宿、用餐、游玩,该村年集体经济收入由当初的不足10万元增加到50万元以上。

“12间客房,一年能挣9万块,比5年前翻了好几番。”槽下村脱贫户邓爱英擦拭着客房窗台,脸上是藏不住的笑意。这份实实在在的获得感,监测户曾国强体会更深,照护患病的女儿虽辛苦,但蓬勃发展的乡村旅游让他有了更多的机会:开民宿、卖土特产、做茶叶加工业。“难关还在,但‘路’宽了,心就定了。”曾国强说。

“户外天堂”的美誉,让萍乡武功山景区火爆出圈,萍乡武功山风景区管委会利用人气带来的商机,带动民宿业态迅速崛起——老房变民宿、田园变景观,乡村发展迎来崭新机遇。不仅如此,管委会还精心打造了多元化的文旅业态,推动武功山景区形成“水陆空”立体化发展格局,武功山的魅力延伸至深度体验的每一个环节,全域旅游目标正一步步变为现实。

据《农民日报》

